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Vážené poslankyně, vážení poslanci!

Níže podepsané odborové svazy, zastupující příslušníky bezpečnostních sborů a zaměstnance veřejných služeb a správy, se na Vás tímto obracejí se žádostí o podporu pozměňovacího návrhu, předloženého poslancem Bohuslavem Sobotkou. Jeho cílem je navýšit objem prostředků na platy v příslušných rozpočtových kapitolách návrhu státního rozpočtu na rok 2010 v úhrnné výši 6 769 872 000,-- Kč tak, aby v roce 2010 nebyly platy uvedených státních zaměstnanců sníženy, ale pouze zmraženy na úrovni roku 2009.
Již v průběhu přípravy návrhu státního rozpočtu na rok 2010 jsme opakovaně nesouhlasili se snížením objemu prostředků na platy o 4%. Přitom jsme, především z důvodů ekonomické situace, vzali na vědomí původně navrhované zmrazení platů a tomuto návrhu předcházející restrikci počtu funkčních míst. Přičemž jsme poukazovali na to, že již v důsledku restrikce počtu funkčních míst dojde u některých skupin zaměstnanců nikoliv ke stagnaci, ale k  poklesu nominálních platů (podle ministerstva financí o 2% - 3%). Současně jsme také upozorňovali na reálná rizika, související s výrazným krácením provozních a dalších výdajů v některých kapitolách návrhu státního rozpočtu. Jejich důsledkem může být snížení zaměstnanosti a další pokles nominálních platů dotčených skupin zaměstnanců, což je v některých případech již dnes zřejmé. Za této situace považujeme další restrikci, spočívající ve snížení objemu finančních prostředků na platy o 4%, jak předpokládá návrh státního rozpočtu, za věcně nepřijatelnou a ekonomicky ve svých důsledcích za kontraproduktivní. Pro zaměstnance veřejných služeb a správy znamená snížení objemu prostředků na platy o 4% snížení stupnic platových tarifů (zákonem garantovaná část platu) o cca 7%, u příslušníků bezpečnostních sborů snížení stupnic základních platových tarifů o 5,5% (zákon č. 361/2003 Sb. neumožňuje jiné řešení).

Vzhledem k tomu, že střednědobý výhled státního rozpočtu předpokládá v letech 2011 a 2012 zmražení objemu prostředků na platy zaměstnanců veřejných služeb a správy, je nutné pokládat tuto restrikci za dlouhodobou a i z tohoto důvodu za věcně neakceptovatelnou.

Současná úroveň průměrných nominálních platů zaměstnanců veřejných služeb a správy je i vzhledem ke kvalifikační struktuře (téměř 50% zaměstnanců má úplné vysokoškolské vzdělání), náročnosti, odpovědnosti a rizikovosti vykonávaných činností relativně nízká, v některých případech dokonce hluboce podprůměrná (např. oblast sociálních služeb a kultury). Přitom objem agend, respektive činností, které zaměstnanci veřejných služeb a správy zajišťují, zůstává stejný nebo spíše má tendenci se zvyšovat. A to při stálém snižování počtu funkčních míst či jeho stagnaci tam, kde snižování již není možné.  

U bezpečnostních sborů nepochybně povede snížení služebního příjmu jejich příslušníků k další personální nestabilitě. Je to problém, se kterým se potýká zejména Policie ČR již delší dobu a pokračování tohoto stavu je nepřijatelné. Kritická situace je také u Vězeňské služby ČR, především z důvodů přeplněnosti věznic a trvalého podfinancování celého systému vězeňství. Příslušníci Hasičského záchranného sboru jsou denně vystaveni nebezpečí, když majetek a životy jiných s nasazením svého zachraňují. Jejich význam pro společnost je nezpochybnitelný. Personální nestabilita, vyvolaná především odchodem zkušených příslušníků, nepochybně povede ke snížení bezpečnostního standardu. Toto riziko je značné.

V případě veřejné správy v důsledku výše uvedených restrikcí reálně hrozí omezení výkonu některých jejich kompetencí, případně snížení kvality. Zejména se jedná o dozorové a kontrolní činnosti státu, kde již nyní je problém získat a udržet potřebný odborný personál A to za situace, kdy odbory a zaměstnavatelé požadují od státu zajištění důsledné kontrolní činnosti státu a zvýšení její efektivnosti.

Nežijeme ve vakuu ani v zahledění do sebe, a proto jsme si plně vědomi současné ekonomické situace. Přesto jsme přesvědčeni, že právě nyní musí být jednou z hlavních povinností zajistit efektivní a výkonnou správu státu, bezpečnost občanů a ochranu jejich majetku i poskytování veřejných služeb v odpovídajícím rozsahu a kvalitě. Bez dostatečně motivovaných, patřičně kvalifikovaných a vůči státu a jeho občanům loajálních zaměstnanců tuto povinnost splnit nelze.

Předložený pozměňovací návrh poslance Bohuslava Sobotky řeší to, co měla vyřešit vláda. Tedy zajistit zaměstnancům veřejných služeb a správy, aby jejich platy zůstaly zachovány v roce 2010 alespoň na úrovni roku 2009.

Vážené poslankyně a vážení poslanci, jménem příslušníků bezpečnostních sborů, zaměstnanců veřejných služeb a správy, které zastupujeme, Vás tímto žádáme o podporu tohoto pozměňovacího návrhu.

Děkujeme.

JUDr. Milan Štěpánek
Zdeněk J. Oberreiter
Alena Vondrová
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