ČMKOS a pokračování důchodové reformy v ČR

Důchodová reforma probíhá v naší zemi celých posledních dvacet let. Málokdo si uvědomuje, že za tu dobu byl např. posunut zákonem stanovený obecný věk odchodu do starobního důchodu o 5 let a změněna řada dalších parametrů v průběžně financovaném důchodovém pojištění, které pomáhají jeho dlouhodobé finanční udržitelnosti a přitom zajišťují velké většině pojištěnců přiměřené důchody. V roce 1994 byl vytvořen i doplňkový soukromý důchodový pilíř, penzijní připojištění se státním příspěvkem, jehož problémem však jsou velmi nízké úspory účastníků a velmi nízké výnosy penzijních fondů, které nemohou vytvořit doplňkové důchody, a proto jsou účastníky vybírány jednorázově.

O důchodové reformě se hovoří denně, vládní koalice a do značné míry i média ji však lidem převážně prezentují jen jako nevyhnutelnou nutnost reformovat jeho jediný fungující systém – státem prováděné důchodové pojištění vyvedením části pojistného do soukromých penzijních fondů spravovaných finančními institucemi, do nichž by museli občané do 40 let povinně přispívat další 2 až 4 % ze svých mezd. 

Jaké důchody by měl občanům povinný soukromý systém zajistit, vláda úmyslně nehovoří, protože se potřebuje vyhnout nepříznivému faktu, že soukromé důchody budou pro naprostou většinu občanů nižší, než by byly důchody poskytované ze stejného pojistného ve státním důchodovém systému. Důvodem jsou jednak vysoké náklady správců soukromých úspor a prodejců smluv uzavíraných mezi správci úspor a občany, jednak zrušení jakékoliv solidarity v soukromém systému a přenesení všech rizik spojených se správou důchodových úspor na občany.

Ministr práce v současné době připravuje tzv. malou důchodovou reformou, která vedle dalších parametrických změn „zlevňujících“ na úkor občanů a jejich důchodů státní důchodový systém sníží důchody 80 % budoucích důchodců až o 5 % aby vyhověl Nálezu Ústavního soudu České republiky, který v loňském roce zrušil k 30. 9. 2011 § 15 zákona č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, který upravuje pravidla pro stanovení výpočtového základem
, z něhož se vypočítávají důchody. 

Ústavní soud sice konstatoval, že solidarita má v důchodovém systému své hranice, a proto být mezi výší odvedeného pojistného a výší přiznaného důchodu vazba, která zajišťuje pro jednotlivé pojištěnce jistou míru přiměřenosti požadovanou v čl. 30 odst. 1 Listiny, na druhé straně však Ústavní soud konstatoval, že úroveň důchodů občanů s nízkými a středními příjmy je přiměřená. Výslovně přitom konstatoval, že „přiměřenost“ minimálního hmotného zabezpečení, je třeba chápat nejen ve smyslu vyloučení chudoby, ale i jako zajištění důstojné životní úrovně pro nízkopříjmové pojištěnce. Proto ČMKOS odmítá návrh ministra práce a sociálních věcí, který chce zvýšit důchody malé skupinky nejbohatších občanů na úkor ostatních občanů s nižšími výdělky. 

ČMKOS navrhuje zvýšit částečně důchody vypočítávané z nadprůměrných příjmů, aniž by se snižovaly důchody ostatních skupin občanů. Určité zvýšení výdajů průběžně financovaného důchodového pojištění, které by si vyžádala realizace návrhu ČMKOS, bude více než kompenzováno výrazně nižšími náklady souvisejícími s reformou soukromého příspěvkově definovaného doplňkového důchodového systému - penzijního připojištění se státním příspěvkem, v porovnání s náklady, které si od 1. ledna 2012 vyžádá vládou připravované zavedení povinného důchodového spoření.  

Návrh ČMKOS chce zachovat současný zápočet výdělků do 27 000 Kč a zvýšit sazbu pro zápočet výdělků vyšších než 27 000 Kč z 10 % na 20 % a zavést oproti návrhu MPSV vyšší „strop pro placení pojistného“ zaměstnance a zaměstnavatele, který zajistí pro důchody výše příjmů. ČMKOS současně navrhuje vytvořit podmínky pro rozvoj zaměstnaneckého důchodového připojištění v rámci současného penzijního připojištění se státním příspěvkem, které je třeba změnit na plně funkční doplňkový důchodový systém.

Návrh důchodové reformy ČMKOS proto počítá s tím, že by v penzijním připojištění se státním příspěvkem, na které si již veřejnost zvykla, byly od počátku příštího roku provedeny změny, které by využily jeho předostí a odstranily jeho slabá místa tak, aby nebylo zapotřebí zavádět další soukromý důchodový systém, povinné důchodové spoření, který by ohrozil na dlouhé roky jak veřejné finance, tak státní důchodové pojištění a důchody pro současné i budoucí důchodce. 

Byla by provedena přeměna penzijních fondů podle evropských standardů s využitím návrhů a připomínek ČMKOS uplatněných k návrhu zákona předloženému Poslanecké sněmovně k projednání v minulém funkčním období tak, aby mohly penzijní společnosti nabízet občanům více penzijních fondů s různou mírou výnosů a rizika, včetně zaměstnaneckých penzijních fondů. Pro účastníky ve věku do 40 let by byla zavedena nová forma plynule se zvyšujícího státního příspěvku poskytovaného ve výši jedné třetiny příspěvku, který bude na své penzijní připojištění odvádět zaměstnanec – ten by si tak mohl svůj příspěvek stanovit v rozmezí od 3 % do 9 % své mzdy; pokud by byl jeho příspěvek vyšší, státní příspěvek by se již dále nezvyšoval. 

Účastník, kterému bude poskytován státní příspěvek podle těchto nových pravidel, bude moci z prostředků penzijního připojištění čerpat pouze doživotní důchod vyměřený podle zásad stanovených zákonem, který zajistí spolu s důchodem poskytovaným ze „státního“ důchodového pojištění výrazně vyšší úroveň budoucích důchodů takto spořících účastníků oproti těm současným. Budou vytvořeny i podmínky pro zaměstnanecké penzijní plány umožňující předčasný odchod do starobního důchodu a zvýšení důchodů u zaměstnanců vykonávajících namáhavé a rizikové práce, které pracovní trh vytlačuje do nezaměstnanosti.

Důchodová reforma ČMKOS by učinila vládou připravované povinné důchodové spoření drahým, zbytečným a pro Českou republiku nebezpečným experimentem, který prokázal v Maďarsku, Polsku i v dalších zemích, kde byl silou zaveden, a které od něj po seznámení se s jeho dramaticky negativními důsledky odstupují, svoji bezvýchodnost. Přitom stejné cíle lze dosáhnout prostřednictvím uvedené reformy penzijního připojištění se státním příspěvkem, která si vyžádá výrazně nižší náklady na straně veřejných financí, a to jak díky nižšímu celkovému objemu státní podpory v tomto dobrovolném systému (až o jednu polovinu), tak díky úspoře značných zřizovacích nákladů státu nezbytných v případě zavádění povinného důchodového spoření (cca 5 až 10 mld. Kč při zahájení). 

K provozování výrazně reformovaného soukromého důchodového pilíře bude přitom využita stávající infrastruktura Ministerstva financí a transformovaných penzijních fondů. Nedojde rovněž k destabilizaci České správy sociálního zabezpečení, která by byla nevyhnutelným důsledkem současně zaváděného povinného důchodového spoření a jednotného inkasního místa, tj. dvou velmi radikálních reforem, které v činnostech, které Česká správa sociálního pojištění dnes úspěšně zabezpečuje, působí protichůdně.
















� Výpočtovým základem je osobní vyměřovací základ nepřevyšující stanovenou částku, která se započítává v plné výši a při jejím překročení, k němuž dochází u cca 95 % pojištěnců) je poprvé redukována, a to u příjmů nad 10 500 Kč  30 %, přičemž při překročení druhé redukční hranice (27 000 Kč), k němuž dochází u cca 30 % pojištěnců, je započítáváno pouze 10% z osobního vyměřovacího základu. Zrušení obou redukčních hranic pro redukci osobního vyměřovacího základu při výpočtu důchodu podle § 15 zákona o důchodovém pojištění si vyžaduje přijetí nové právní úpravy účinné od 1.10.2011.
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